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令和 7年度以降の官民一体型学校の在り方に関する提言 

 

武雄市官民一体型学校評価委員会は、平成 27年度から取り組まれている官民

一体型学校の取組みについて、児童や教職員、各地域学校協働本部、卒業生を対

象に実施した各種調査をもとに、その事業効果と令和 7年度以降の事業の在り方に

ついて検討を行い「官民一体型学校 事業評価と今後の事業の在り方について」を

提言としてとりまとめました。 

 

本提言を十分に踏まえ、令和 7年度以降の事業計画を策定いただきますようお

願いいたします。 

 

令和 6年 2月 16日 

武雄市教育長 松尾 文雄 様 

 

 

武雄市官民一体型学校評価委員会 

委員長 飯田史也 
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１．目的 

武雄市と武雄市教育委員会、株式会社こうゆう（以下、花まる学習会）の連携協定に基づき平成 27 年度 4 月

から令和 7 年 3 月までの 10 年間を期間とし取り組んでいる「官民一体型学校」について、武雄市官民一体型学

校評価委員会を設置し、これまでの取組みの評価を行い、令和 7 年 4 月以降の取り扱いについて、武雄市教育

委員会に対し提言を行うことを目的とする。 

 

 

２．委員会の経緯・開催状況 

令和 5年 5月 16日 武雄市教育委員会において、「武雄市官民一体型学校改善検討委員会設置要綱」

を「武雄市官民一体型学校評価委員会設置要綱」へ改訂。 

7月 24日 第 1回委員会を開催。委員 17名を委嘱し、委員長及び副委員長を選出。年間スケ

ジュールや現状把握のための調査内容について確認。 

11月 27日 第 2回委員会を開催。各調査結果の報告及び、調査結果を踏まえた意見交換。 

令和 6年 1月 23日 第 3回委員会を開催。現地視察及び各種調査結果の報告。「令和 7年度以降の官

民一体型学校の在り方に関する提言（案）」について審査・協議。 

2月 16日 第 4 回委員会を開催。「令和 7 年度以降の官民一体型学校の在り方に関する提言

（案）」について確認・承認。 

 

 

３．評価項目 

 （１）主要評価項目 

官民一体型学校の事業評価にあたっては、令和 7 年度以降の事業実施の根幹となる「協定の取り扱い」に

ついて提言を行う必要があるため、連携協定に掲げる目的に対しての事業効果について評価を行う。 

 

【参考】協定書 第 1条（目的） 

３者は、多様性を認め合い、互いに学びあう教育への転換が求められている現在の成熟社会にお

いて、お互いのノウハウや活力」を融合させることにより、子どもの生き抜く力を育む教育を実践

する。 

 

事業の実施にあたっては、協定書に掲げる目的をより具体化した「設立主旨と教育ビジョン」【資料１】におい

て、子どもたちの育むべき力が定められており、それらの項目を主要評価項目及び評価項目（中）とし、その達

成度の評価を行う。 

 

   ア．主要評価項目 

 設立趣旨 ： たくましく自立できる人間を育む の実現 
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   イ．評価項目（中） 

    （ア）教育ビジョン ： 「個」の力を最大化するために育みたい８つの力 の達成状況 

      ①自己を肯定する力  ②達成を感じる力  ③集中する力  ④記憶する力 

⑤文字を読む力  ⑥計算する力  ⑦大きな声を出す力  ⑧イメージする力 

 

    （イ）教育ビジョン ： 「集団」の力を最大化するために育みたい８つの力 の達成状況 

①多様な意見を聴く力 ②力自分の考えを変える力 ③伝えあう力 ④課題を解決する力 

⑤思いやる力  ⑥がまんする力  ⑦リーダー力  ⑧調整（仲裁）する力 

 

 （２）副次的評価項目 

本事業の主たる実施者となる学校においては、限られた時間と人的資源の中で本事業に取り組んでいる。

事業開始から 9 年目を迎え、個別最適な学び・協働的な学びへの転換や、ICT 教育の進展、特別支援・不登

校の増加など学校を取り巻く環境は大きく変化しており、それらの新たな課題への対応に踏まえながら、本事

業の今後の在り方を検討する必要がある。また、本事業の実施にあたっては、学校と地域学校協働本部を中

心にした地域住民の連携した支援が行われている。事業の永続性を評価するという視点から、学校における他

の教育活動とのバランスや地域連携による効果と課題を本事業の副次的評価項目として評価を行い、事業評

価の参考とする。 

 

   ア．副次的評価項目 

    （ア）地域連携の効果と課題 

    （イ）学校における他の教育活動とのバランス 

 

 

４．評価に用いる資料 

 （１）主要評価項目の評価に用いる資料 

   【資料２】 児童・教職員による児童の行動面・学習面の調査結果の経年変化 

   【資料３】 卒業生による教育に関する意識調査結果（補助資料） 

 

 （２）副次的評価項目の評価に用いる資料 

   【資料４】 学校・地域・公民館による運営面調査結果（補助資料） 

 

 

５．主要評価項目に関する現状分析と評価 

 （１）主要評価項目の分析手順 

分析手順１ 

教育ビジョンに掲げられた「個の力を最大化する８つの力」＋「集団の力を最大化する８つの力」に対し、

評価に用いる資料のそれぞれの力の評価指標となりうる項目を当てはめる。【表 1】 



【表1】教育ビジョンに掲げられた力と調査項目の関係性
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感
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質問A ○ ○ ○

質問B ○ ○ ★ ○ ○ ○

質問C ○ ○ ○ ★ ○

質問D ○ ★ ○ ★ ○ ○

質問E ○ ★ ○

質問F ★

質問G ○ ★ ○ ○

質問H ○ ○ ★ ○

質問A ○ ○ ○

質問B ○ ○ ★ ○ ○ ○

質問C ○ ○ ○ ★ ○
質問D ○ ★ ○ ★ ○ ○

全体 ○ ○

音読 ○ ★ ★

図形 ★ ★ ★ ★ ○

視写 ○ ★ ★ ○

計算 ★ ★ ★

英語 〇 ○ ○ ○

思考力 ★ ★ ○ ★

全体 ○ ○

音読 ○ ★ ★

図形 ★ ★ ★ ★ ○

視写 ○ ★ ★ ○

計算 ★ ★ ★

英語 〇 ○ ○ ○
思考力 ★ ★ ○ ★

問1-① ★

問1-② ★

問1-③ ★ ○ ○

問1-④ ○ ○

問1-⑤ ○ ○ ○

問1-⑥ ★ ○

問1-⑦ ○ ★ ★

問1-⑧ ○ ○ ○ ○ ★ ★ ★

問1-⑨ ★

問1-⑩ ○ ○

問1-⑪
問1-⑫ ○ ★ ★ ★

問1-⑬ ○ 〇 ★ ○ ★ ○

問1-⑭ ★

問1-⑮ ★ ○ ○ ○

問2-①
問2-②
問2-③
問2-④ ○

問2-⑤ ○

問2-⑥ ○

問2-⑦ ○

問3-① ★ ○ ○ ○

問3-② ○ ★ ○

問3-③ ○ ○ ○ ○ ○ ○

問3-④ ○ ★ ○ ○

問3-⑤ ○ ○ ○

問3-⑥ ○ ○

問3-⑦ ○ ★ ○

問4 ○ ○ ○

問５ ★

【教育ビジョン】
個の力を最大限に伸ばす

【教育ビジョン】
集団（の中で必要な）の力を

最大限に伸ばす

たくましく自立できる人間を育む

ビジョンに
記載がないが
目的達成に
資する力

目的
【設立趣旨】

伸ばしたい力

行
動
面
調
査

児
童

教
職
員

学
習
面
調
査

児
童

教
職
員

教
育
に
関
す
る
意
識
調
査

卒
業
生

 4



5 

 

分析手順２ 

予め定めた調査ごとの評価基準【表２】～【表４】及び主要評価項目の評価【表 5】に基づき、分析手順１

で当てはめた項目ごとの調査結果を 5段階で評価点を算出し、「力」ごとに平均評価点【表６】を求めた。 

 

【表 2】行動面調査の評価基準               【表３】学習面調査の評価基準 

調査結果 
評価点 

 調査結果 
評価点 

肯定意見の割合 傾向 肯定意見の割合 傾向 

85%以上 

上昇 ５ 

8.5以上 

上昇 ５ 

横ばい ５ 横ばい ５ 

下降 ４ 下降 ４ 

65%以上 

～85%未満 

上昇 ５ 
6.5以上 

～8.5未満 

上昇 ５ 

横ばい ４ 横ばい ４ 

下降 ３ 下降 ３ 

45%以上 

～65%未満 

上昇 ４ 
4.5以上 

～6.5未満 

上昇 ４ 

横ばい ３ 横ばい ３ 

下降 ２ 下降 ２ 

15%以上 

～45%未満 

上昇 ３ 
1.5以上 

～4.5未満 

上昇 ３ 

横ばい ２ 横ばい ２ 

下降 １ 下降 １ 

15%未満 

上昇 ２ 

1.5未満 

上昇 ２ 

横ばい １ 横ばい １ 

下降 １ 下降 １ 

 

    【表４】教育に関する意識調査の評価基準 

 国調査との差分 

＋10％以上 
＋5%以上 

～10％未満 
±5％未満 

▲5％以下 

～▲10%未満 
▲10％以上 

未
実
施
校
と
の
差
分 

＋10％以上 ５ ５ ４ ３ ３ 

＋5%以上 

～10％未満 
５ ４ ３ ３ ２ 

±5％未満 ４ ３ ３ ２ １ 

▲5％以下 

～▲10%未満 
３ ３ ２ ２ １ 

▲10％以上 ３ ２ １ １ １ 
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         【表５】主要評価項目の評価基準 

評価点 評価内容 

５ ～ ４ 多大な効果が認められる 

４ ～ ３ 効果が認められる 

３ ～ ２ 効果が認められない 

２ ～ １ まったく効果が認められない 

 

【表６】教育ビジョンに掲げられた「力」ごとの平均評価点の算出 

■個の力を最大限伸ばす 

  
調査 

対象 
調査 設問 

関
連
：高 

所見 

評

価

点  

平均 

評価点 

自己を 

肯定 

する力 

児童 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：54.6％、上昇傾向 4 

4.8  
質問 E   肯定意見：88.9％、横ばい 5 

質問 F ★ 肯定意見：81.5％、横ばい 5 

質問 H   肯定意見：94.3％、横ばい 5 

教職員 
行動面

調査 
質問 B   肯定意見：39.6％、横ばい 2 2.0  

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-① ★ 未実施校比：＋5.6％、国統計比：＋3.4％ 3 

4.1  

問 1-③ ★ 未実施校比：＋18.2％、国統計比：12.0％ 5 

問 1-④   未実施校比：＋17.0％、国統計比：＋26.8％ 5 

問 1-⑨ ★ 未実施校比：＋3.6%、国統計比：＋15.0％ 4 

問 1-⑩   未実施校比：＋11.8%、国統計比：▲13.7% 3 

問 1-⑭ ★ 未実施校比：＋7.9%、国統計比：＋21.9% 5 

問 1-⑮ ★ 未実施校比：＋17.2%、国統計比：▲1.9% 4 

問 5   未実施校比：＋2.7%、国統計比：21.0% 4 

達成を 

感じる力 
児童 

行動面

調査 

質問 C   肯定意見：87.2%、横ばい 5 

5.0  

質問 E ★ 肯定意見：88.9%、横ばい 5 

質問 G   肯定意見：86.7%、上昇傾向 5 

学習面

調査 

音読   ポイント 7.91、上昇傾向 5 

図形 ★ ポイント 8.57、上昇傾向 5 

視写   ポイント 8.25、上昇傾向 5 
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計算 ★ ポイント 8.30、上昇傾向 5 

英語   ポイント 8.07、上昇傾向 5 

思考力 ★ ポイント 8.63、横ばい 5 

教職員 

行動面

調査 
質問 C   肯定意見：73.5%、下降傾向 4 

3.4  
学習面

調査 

音読   ポイント 6.97、横ばい 4 

図形 ★ ポイント 7.11、横ばい 4 

視写   ポイント 7.03、横ばい 3 

計算 ★ ポイント 8.14、下降傾向 3 

英語   ポイント 7.21、下降傾向 3 

思考力 ★ ポイント 7.74、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 
問 1-⑫   未実施校比：＋11.3%、国統計比：＋28.9% 5 5.0  

集中 

する力 

児童 

行動面

調査 
質問 C   肯定意見：87.2%、横ばい 5 

5.0  
学習面

調査 

全体 ★ ポイント 8.15、上昇傾向 5 

視写 ★ ポイント 8.25、上昇傾向 5 

計算 ★ ポイント 8.30、上昇傾向 5 

教職員 

行動面

調査 
質問 C   肯定意見：73.5%、下降傾向 3 

3.0  
学習面

調査 

全体 ★ ポイント 7.38、下降傾向 3 

視写 ★ ポイント 7.03、下降傾向 3 

計算 ★ ポイント 8.20、下降傾向 3 

記憶 

する力 

児童 
学習面

調査 
図形 ★ ポイント 8.57、上昇傾向 5 5.0  

教職員 
学習面

調査 
図形 ★ ポイント 7.11、横ばい 4 4.0  

文字を 

読む力 

児童 
学習面

調査 

音読 ★ ポイント 7.91、上昇傾向 5 

5.0  視写 ★ ポイント 8.25、上昇傾向 5 

英語   ポイント 8.07、上昇傾向 5 

教職員 
学習面

調査 

音読 ★ ポイント 6.97、横ばい 4 

3.3  視写 ★ ポイント 7.03、下降傾向 3 

英語   ポイント 7.21、下降傾向 3 

計算 

する力 
児童 

学習面

調査 

図形 ★ ポイント 8.57、上昇傾向 5 
5.0  

計算 ★ ポイント 8.30、上昇傾向 5 
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教職員 
学習面

調査 

図形 ★ ポイント 7.11、横ばい 4 
3.5  

計算 ★ ポイント 8.14、下降傾向 3 

大きな 

声を 

出す力 

児童 

行動面

調査 
質問 A   肯定意見：79.6％、横ばい 4 

4.7  
学習面

調査 

音読 ★ ポイント 7.91、上昇傾向 5 

英語   ポイント 8.07、上昇傾向 5 

教職員 

行動面

調査 
質問 A   肯定意見 54.0％、横ばい 3 

3.3  
学習面

調査 

音読 ★ ポイント 6.97、横ばい 4 

英語   ポイント 7.21、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 
問 1-⑬   未実施校比：＋2.9％、国統計比：＋4.2％ 3 3.0  

イメージ 

する力 

児童 

行動面

調査 
質問 B   肯定意見 54.6%、上昇傾向 4 

4.7  
学習面

調査 

図形 ★ ポイント 8.57、上昇傾向 5 

思考力 ★ ポイント 8.63、横ばい 5 

教職員 

行動面

調査 
質問 B   肯定意見 39.6%、横ばい 2 

3.0  
学習面

調査 

図形 ★ ポイント 7.11、横ばい 4 

思考力 ★ ポイント 7.64、下降傾向 3 

        

■集団（の中で必要な）力を最大限に伸ばす   

多様な 

意見を 

聴く力 

児童 
行動面

調査 
質問 D   肯定意見：86.6%、上昇傾向 5 5.0 

教職員 
行動面

調査 
質問 D   肯定意見：88.4％、横ばい 5 5.0 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑧   未実施校比：＋17.5%、国統計比：▲0.3% 4 

3.8 

問 1-⑬   未実施校比：＋2.9％、国統計比：＋4.2％ 3 

問 3-① ★ 未実施校比：＋12.1％、国統計比：＋22.2％ 5 

問 3-②   未実施校比：＋2.7%、国統計比：＋11.4％ 4 

問 3-③   未実施校比：▲1.3％、国統計比：＋8.7% 3 

問 3-④   未実施校比：＋5.0%、国統計比：＋10.9％ 4 
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自分の 

考えを 

変える 

力 

児童 

行動面

調査 
質問 C   肯定意見：87.2%、横ばい 5 

5.0 
学習面

調査 
思考力   ポイント 8.63、横ばい 5 

教職員 

行動面

調査 
質問 C   肯定意見 73.5％、下降傾向 3 

3.0 
学習面

調査 
思考力   ポイント 7.64、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-③   未実施校比：＋18.2％、国統計比：＋12.0％ 5 

4.3 問 1-⑧   未実施校比：＋17.5％、国統計比：▲0.3% 4 

問 3-④ ★ 未実施校比：＋5.0%、国統計比：＋10.9％ 4 

伝えあう

力 

児童 

行動面

調査 

質問 A   肯定意見：79.6%、横ばい 4 

4.5 

質問 B ★ 肯定意見：54.6％、上昇傾向 4 

質問 D ★ 肯定意見：86.6％、上昇傾向 5 

学習面

調査 
英語   ポイント 8.07％、上昇傾向 5 

教職員 

行動面

調査 

質問 A   肯定意見：54.0%、横ばい 3 

3.3 

質問 B ★ 肯定意見：39.6%、横ばい 2 

質問 D ★ 肯定意見：88.4%、横ばい 5 

学習面

調査 
英語   ポイント 7.21、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑩   未実施校比：＋11.8%、国統計比：▲13.7% 3 

3.4 

問 1-⑬ ★ 未実施校比：＋2.9%、国統計比：＋4.2％ 3 

問 3-①   未実施校比：＋12.1%、国統計比：＋22.2％ 5 

問 3-⑤   未実施校比：＋24.4%、国統計比：＋28.8% 5 

問 3-⑥   未実施校比：▲6.4%、国統計比：▲12.2% 1 

課題を 

解決 

する力 

児童 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：54.6％、上昇傾向 4 

4.9 
質問 C ★ 肯定意見：87.2%、横ばい 5 

質問 D   肯定意見：86.6%、上昇傾向 5 

質問 E   肯定意見：88.9%、横ばい 5 
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質問 G ★ 肯定意見：86.7％、上昇傾向 5 

質問 H   肯定意見：94.3％、横ばい 5 

学習面

調査 

全体   ポイント 8.15、上昇傾向 5 

図形   ポイント 8.57、上昇傾向 5 

思考力 ★ ポイント 8.63、横ばい 5 

教職員 

行動面

調査 

質問 B   肯定意見：39.6%、横ばい 2 

3.3 

質問 C ★ 肯定意見 73.5%、下降傾向 3 

質問 D   肯定意見：88.4%、横ばい 5 

学習面

調査 

全体   ポイント 7.38、下降傾向 3 

図形   ポイント 7.11、横ばい 4 

思考力 ★ ポイント 7.64、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-③   未実施校比：＋18.2%、国統計比：＋12.0% 5 

4.0 

問 1-⑤   未実施校比：＋10.7%、国統計比：＋29.2% 5 

問 1-⑥ ★ 未実施校比：＋1.2%、国統計比：▲11.8% 1 

問 1-⑦   未実施校比：＋8.8%、国統計比：＋12.7% 5 

問 1-⑫ ★ 未実施校比：＋11.3%、国統計比：＋28.9% 5 

問 1-⑮   未実施校比：＋17.2%、国統計比：▲1.9% 4 

問 3-③   未実施校比：▲1.3%、国統計比：＋8.7% 3 

問 4   未実施校比：＋3.4%、国統計比：＋12.9％ 4 

思いやる

力 

児童 
行動面

調査 
質問 D ★ 肯定意見：86.6%、上昇傾向 5 5.0 

教職員 
行動面

調査 
質問 D ★ 肯定意見：88.4%、横ばい 5 5.0 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑧   未実施校比：＋17.5％、国統計比：▲0.3% 4 

3.8 

問 3-①   未実施校比：＋12.1%、国統計比：＋22.2％ 5 

問 3-② ★ 未実施校比：＋2.7%、国統計比：＋11.4％ 4 

問 3-③   未実施校比：▲1.3％、国統計比：＋8.7% 3 

問 3-⑦   未実施校比：＋5.9%、国統計比：▲6.5% 3 
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がまん 

する力 

児童 

行動面

調査 
質問 G   肯定意見：86.7％、上昇傾向 5 

5.0 
学習面

調査 
視写   ポイント 8.25、上昇傾向 5 

教職員 
学習面

調査 
視写   ポイント 7.03、下降傾向 3 3.0 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-② ★ 未実施校比：＋5.2％、国統計比：▲2.1％ 3 

3.8 

問 1-④   未実施校比：＋17.0％、国統計比：＋26.8％ 5 

問 1-⑤   未実施校比：＋10.7%、国統計比：＋29.2% 5 

問 1-⑧   未実施校比：＋17.5％、国統計比：▲0.3% 4 

問 1-⑫ ★ 未実施校比：＋11.3％、国統計比：＋28.9% 5 

問 3-③   未実施校比：▲1.3％、国統計比：＋8.7% 3 

問 3-④   未実施校比：＋5.0%、国統計比：＋10.9％ 4 

問 3-⑤   未実施校比：＋24.4％、国統計比：＋28.8％ 5 

問 3-⑥   未実施校比：▲6.4％、国統計比：▲12.2％ 1 

問 3-⑦ ★ 未実施校比：＋5.9%、国統計比：▲6.5% 3 

リーダー 

力 

児童 
行動面

調査 
質問 H ★ 肯定意見：94.3%、横ばい 5 5.0 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑬   未実施校比：＋2.9%、国統計比：＋4.2% 3 
3.5 

問 1-⑮   未実施校比：＋17.2%、国統計比：▲1.9% 4 

調整 

（仲裁） 

する力 

児童 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：54.6％、上昇傾向 4 
4.5 

質問 D   肯定意見：86.6%、上昇傾向 5 

教職員 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：39.6%、横ばい 2 
3.5 

質問 D   肯定意見：88.4％、横ばい 5 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑧ ★ 未実施校比：＋17.5％、国統計比：▲0.3% 4 

3.5 
問 1-⑬ ★ 未実施校比：＋2.9%、国統計比：＋4.2% 3 

問 3-③   未実施校比：▲1.3％、国統計比：＋8.7% 3 

問 4   未実施校比：＋2.7%、国統計比：＋12.9% 4 

        

■教育ビジョンには記載がないが目的達成に資する力（参考）   
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自立心 

児童 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：54.6％、上昇傾向 4 
4.5 

質問 C   肯定意見：87.2%、横ばい 5 

教職員 
行動面

調査 

質問 B   肯定意見：39.6%、横ばい 2 
2.5 

質問 C   肯定意見：73.5%、下降傾向 3 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑤   未実施校比：＋10.7%、国統計比：＋29.2% 5 

3.7 問 1-⑥   未実施校比：＋1.2%、国統計比：▲11.8％ 1 

問 1-⑦ ★ 未実施校比：＋8.8%、国統計比：＋12.7% 5 

責任感 

児童 
行動面

調査 

質問 G   肯定意見：86.7％、上昇傾向 5 
5.0 

質問 H   肯定意見：94.3％、横ばい 5 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑦ ★ 未実施校比：＋8.8%、国統計比：＋12.7% 5 

4.2 

問 1-⑧ ★ 未実施校比：＋17.5%、国統計比：▲0.3% 4 

問 1-⑫ ★ 未実施校比：＋11.3%、国統計比：＋28.9% 5 

問 3-③   未実施校比：▲1.3％、国統計比：＋8.7% 3 

問 4   未実施校比：＋3.4%、国統計比：＋12.9% 4 

協調性 

児童 
行動面

調査 

質問 A   肯定意見：79.60%、横ばい 4 
4.5 

質問 D   肯定意見：86.6%、上昇傾向 5 

教職員 
行動面

調査 

質問 A   肯定意見：54.0%、横ばい 3 
4.0 

質問 D   肯定意見:88.4％、横ばい 5 

卒業生

（20 歳） 

意識 

調査 

問 1-⑧ ★ 未実施校比：＋17.5％、国統計比：▲0.3％ 4 

4.3 

問 1-⑬   未実施校比：＋2.9%、国統計比：＋4.2% 3 

問 1-⑮   未実施校比：＋17.2%、国統計比：▲1.9％ 4 

問 2-④   未実施校比：＋12.7%、国統計比：＋29.8% 5 

問 2-⑤   未実施校比：＋18.9％、国統計比：＋36.9% 5 

問 2-⑥   未実施校比：＋20.3%、国統計比：＋35.1% 5 

問 2-⑦   未実施校比：＋11.3% 4 

問 3-①   未実施校比：＋12.1%、国統計比：＋22.2％ 5 

問 3-②   未実施校比：＋2.7%、国統計比：＋11.4％ 4 

問 3-④   未実施校比：＋5.0%、国統計比：＋10.9％ 4 

問 3-⑤   未実施校比：＋24.4%、国統計比：＋28.8% 5 

問 3-⑦   未実施校比：＋5.9%、国統計比：▲6.5% 3 
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   分析手順３ 

「力」ごとの平均評価の平均を求め、評価項目（中）の平均評価点を算出し、２つの評価項目（中）の平

均を求め主要評価項目の評価点【表 7】を求めた。 

 

    【表７】評価項目（中）の平均評価点及び主要評価項目の評価点の算出 

 評価項目 児童 教職員 卒業生 

たくましく自立できる人間を育む 4.88 3.46 3.90 

  

ア． 個の力を最大限伸ばす 4.90 3.19 4.03 

  

①自己を肯定する力 4.8 2.0 4.1 

②達成を感じる力 5.0 3.4 5.0 

③集中する力 5.0 3.0  ― 

④記憶する力 5.0 4.0  ― 

⑤文字を読む力 5.0 3.3  ― 

⑥計算する力 5.0 3.5  ― 

⑦大きな声を出す力 4.7 3.3 3.0 

⑧イメージをする力 4.7 3.0  ― 

イ． 集団（の中で必要な）力を最大限に伸ばす 4.86 3.73 3.76 

  

①多様な意見を聴く力 5.0 5.0 3.8 

②自分の考えを変える力 5.0 3.0 4.3 

③伝えあう力 4.5 3.3 3.4 

④課題を解決する力 4.9 3.3 4.0 

⑤思いやる力 5.0 5.0 3.8 

⑥がまんする力 5.0 3.0 3.8 

⑦リーダー力 5.0 ― 3.5 

⑧調整（仲裁）する力 4.5 3.5 3.5 
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 （２）主要評価項目の現状分析のポイント 

分析手順３により求めた児童、教職員及び卒業生（参考）の評価点及び評価は以下のとおり。 

 

 評価点 評価 

児童 ４．８８ 多大な効果が認められる 

教職員 ３．４６ 効果が認められる 

卒業生（参考） ３．９０ 効果が認められる 

 

・官民一体型学校の取組による「たくましく自立できる大人を育む」の実現については、児童自身による評価

としては「多大な効果が認められている」。 

・一方で、教職員の評価は「効果が認められる」に達しているものの、児童の評価と 1.46 ポイントの大きな乖

離があり、児童自身ほど教職員は本事業による児童の成長を実感できていないと思われる。 

・卒業生の評価についても、単年度の調査でサンプル数も十分でないが、事業の効果が認められるものの、

児童の評価と 0.98 ポイントの差があり、児童が感じているほどの効果は、卒業後＝大人になったあとに出

現できていないことが読み取れる。 

 

 （３）主要評価項目に関する評価 

 

○「たくましく自立できる大人を育む」という事業目的への効果は認められるが、改善の余地がある。 

○現状の方法を継続する形での事業継続は、教職員の理解を得ることは難しく、結果として事業効果の向上

につながらない。 

○令和 7 年度以降は、代替手段の検討も行いつつ、引き続き事業を継続する場合は、各メソッドの意義や目

的を再確認するとともに、学校や教職員の意見を踏まえながら改善することで、更に事業効果が高まること

が期待される。 

○卒業生による事業評価についても、アウトカムの評価として有効であるため、今後も引き続き事業評価の指

標として調査を実施することが望ましい。 

 

 

６．副次的評価項目に関する現状分析と評価 

 （１）「地域連携の効果と課題」に関する現状分析のポイント 

   ア．学校と地域の連携の効果と課題について 

・運営面調査-問 3より、教職員と地域＋公民館ともに、約 80%が肯定的回答であるが、肯定的回答が 90%

を超える町が４つある一方、50%に満たない町もあり、町ごとに効果の偏在が大きい。 

 

   イ．児童と地域の連携の効果と課題について 

・運営面調査-問 4 より、教職員と地域＋公民館ともに、80%以上が肯定的回答であるが、肯定的回答が

100%の町が４つある一方、60%程度に留まる町が２つあるなど、学校と地域との連駅と同様に町ごとに効

果の偏在が大きい。 
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   ウ．卒業生と地域の関係について 

・教育に関する意識調査問 2-③⑤⑦より、未実施校や国の統計と比して、肯定的な回答が 10 ポイント以

上高く、卒業後も学校や地域に対し愛着をもっていることが読み取れる。 

 

   エ．支援員に関する効果と課題について 

・運営面調査-問 6 より、地域＋公民館で 80%以上が肯定的回答であることから、花まるタイムへの参加が

支援員自身とっても「やりがい」や「楽しみ」になっているが、肯定的回答が 90 を超える町が３つある一方

で、30%程度に留まる町もあり、他の項目同様に町ごとに効果の偏在が大きい。 

・運営面調査-問 8、問 9、問 10 より、支援を行うにあたり、学校との調整に負担を感じている回答が 50％

程度、支援員の確保に負担を感じている回答が 70%程度と高く、現状の方法での事業実施については、

地域や支援員の多大な協力の上に成り立っていることが読み取れる。 

 

 （２）「学校における他の教育活動とのバランス」に関する現状分析のポイント 

   ア．学校・教職員の負担について 

・学校は、本事業が地域との関係性の構築に効果があると感じている一方、運営面調査-問 5 より、教職

員の負担の軽減という視点においては、肯定的な意見が 45%程度に留まっている。 

・運営面調査-問 7、問 8 より、花まるタイムの教材の準備の負担を感じる教職員が 50%程度、支援員を受

け入れるための地域との調整に負担を感じる教職員が 40%程度ある。 

 

   イ．取組の回数等について 

・運営面調査-問 17 の自由記述にもあるように、学校に求められる役割や対応すべき事項が増大する中

で、花まるタイムの実施により学級活動や行事などを中心に学校運営の弾力性が低下している。 

・運営面調査-問 11 により、花まるタイムの実施は、引き続き朝の時間とする回答が教職員の 90％以上を

占めるが、実施回数を週１～2 回とする回答が、90%程度あり、うち支援員による支援も週 1～2 回とする

回答も学校、地域＋公民館ともに 90％であり、学校における朝の時間の活用の幅が求められていること

が読み取れる。 

 

 （３）副次的評価項目に関する評価 

○本事業を通じた、児童と地域、学校の関係性の構築については、おおむね効果が認められるが、町ごとに

効果の偏在が大きく、支援員個人を見ても、負担を感じながらも自身にとっても有益な場合と、負担も感じな

がら効果も実感できない場合が幅広く混在しており、一律に評価を行うことは困難。 

○児童や学校と地域の関係構築には、本事業以外の事業が実施されているため、令和 7 年度以降に事業を

継続する場合は、コミュニティスクールという全体枠組みにおいて、他の連携事業の実施状況も踏まえなが

ら、支援の実施の要否も含め、各学校と各町の実状にあった実施方法を決定することが望ましい。 

○本事業の画一的な学校現場への導入により、学校運営の弾力性が損なわれている可能性がある。特色ある

学校づくりという視点からみても、全校一律の導入ではなく、事業の実施の要否や、その頻度や対象学年の

範囲などを学校が主体的に決定することで、教職員の事業への納得感が高まり、負担感の解消につながる

ことが期待される。 
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７．総評・提言 

・公立学校という「官」のシステムに花まる学習会がもつ「民」のノウハウや活力を融合させた官民一体型学校の

取組は、「たくましく自立できる人間を育む」という当初の目的達成に一定の成果が認められるが、取り組み開

始以降 9年間を経過し、学校への ICTの急速な導入、特別支援・不登校等の増加、新型コロナウイルスへの

対応、団塊の世代の退職に伴う学校組織の急激な若返り、教職員の働き方改革など、児童や学校を取り巻く

環境や課題が大きく変化したことにより、事業の在り方の見直しが求められている。 

 

・令和 7 年度以降の官民一体型学校の実施にあたっては、学校運営方針や取り巻く課題・環境を踏まえた学

校の意見を尊重したうえで、学校と地域で構成する各地域学校協働本部が主体的に、取組実施の要否や実

施メニュー（花まるタイム、なぞぺー、青空教室）やその実施方法（頻度や対象学年）及び地域支援の要否に

ついて決定し、市教育委員会はその支援を行うこと。 

 

・各学校における取組の判断材料となるよう、市教育委員会は教育講演会や各種研修を通じ、改めて「設立主

旨や教育ビジョン」や各メソッドの理解啓発に努めること。 

 

・地域における花まるタイムの支援については、コミュニティスクールの実現の手法一つであることから、必ずし

も実施しなければならないものではないが、学校のから要請があった場合は、引き続き支援をお願いしたい。 

なお、花まるタイムへの支援を必要としない学校・地域においても、コミュニティスクールの実現のため、他の

形での連携は不可欠である。 

 

・事業の継続にあたっては、引き続き、児童や教職員、卒業生を対象とした効果測定を継続し、その結果を踏

まえ、おおむね 3年を目途に、改めて事業の検証を行うこと。 



 



平成 27年 4月 1日 

 平成 27年度 官民一体型学校『武雄花まる学園』 

設立主旨と教育ビジョン 
 

1．官民一体型学校 設立主旨 

 

人々の価値観が多様化し、グローバル化が加速するこれからの社会を生き抜いていくため

には、今まで以上に、自分で思考し、意見を伝え、また、考えの異なる他者とも力を合わせ

て、未来を切り拓いていかなければならない。こうした変化の中にあって、教育においても、

教師が一斉に教えるという知識重視の伝統的な学習スタイルから、多様性を認め合い、お互

いに学び教え合う学習スタイルへの転換が、今こそ求められている。 

そこで、公立学校という「官」のシステムに「民」のノウハウや活力を融合させ、官と民

の強みを活かした新たな学校を創設する。 

武雄市は、最高の教育環境を子どもたちに提供し、たくましく自立できる人間を育んでい

く。 

 

２．官民一体型学校 教育ビジョン 

 

    楽しく学ぶ。みんなで学ぶ。 

   ～最適な教育環境を提供し、個の力と集団の力を最大化する～ 

 
  

資料１ 



 

３．教育ビジョンが示す、３つの方向性 

 

（1）「個」の力の最大化 

花まる学習会の主要なカリキュラムを、毎朝 15分程度のモジュール授業に「花まるタイム」

として導入することにより、個の力の最大化を図っていく。特に、「花まるタイム」で行われ

る、「できた喜びを体現する」、「昨日の自分に負けない」、「待ってと言われても待たない」と

いった指導方法は、従来の公教育における教科学習ではあまり実践されなかったものであり、

こうした指導方法を「花まるタイム」にとどまらず、日々の学習にも活用していくことで、

今以上に、個に寄り添い、個々の力を最大限に伸ばしていく。 

 

◇「個」の力を最大化するために、育みたい８つの力 

①自己を肯定する力 （他人でなく過去の自分に負けない意識を醸成する指導法） 

②達成を感じる力 （できた喜びを体現させ、徹底的にほめる指導法） 

③集中する力  （集中力を育むカリキュラム／計算、視写） 

④記憶する力  （記憶力を育成するカリキュラム／パターン M、キューブ K） 

⑤文字を読む力  （読む力を育成するカリキュラム／四字熟語、古典音読） 

⑥計算する力  （計算力を育成するカリキュラム／サボテン） 

⑦大きな声を出す力 （大きな声で音読する、できた喜びを声に出す指導法） 

⑧イメージする力 （イメージ力を育成するカリキュラム／なぞペー教材など） 

 

（2）「集団」の力の最大化 

集団の力の最大化とは、多様な個が、協力、協働することでコラボレーションし、付加価

値を創出することを意味する。 

「花まるタイム」では、３～４名を単位としたグループ学習として行い、お互いに学び合

い、教え合う学習スタイルの基礎を育む。また、花まる学習会の野外体験カリキュラムを、

月一回（２コマ）の「青空教室」として導入し、１年生から 6年生までが同じ縦割り班にな

り、課題解決に取り組むことで、集団としての力を育んでいく。 

 

◇「集団」の力を最大化するために、育みたい８つの力 

①多様な意見を聴く力  ②自分の考えを変える力  

③伝えあう力   ④課題を解決する力  

⑤思いやる力   ⑥がまんする力 

⑦リーダー力   ⑧調整（仲裁）する力 

 

（3）教育「環境」の最適化   

個の力と集団の力の最大化するために、最適な教育環境を整えていく。 

 

◇最適な教育を提供するための、5つの環境 

①豊かな自然の中での学び (自然体験、青空教室) 

②最先端の ICTの活用  (教室での IWB完備、ひとり一台のタブレット端末） 

③異学年での学び  (青空教室、縦割り班活動) 

④地域住民との学校づくり (学校支援地域本部の設立) 

⑤家庭との連携   (スマイル学習、週末課題、保護者講話等の開催) 
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＜調査概要＞
〇実施方法

〇調査対象

　令和5年度　二十歳のつどい出席者 ハガキ発送数　584枚

〇調査期間
　令和5年10月31日～令和6年1月7日

〇回答数 129名 （回答率：22.1%）

〇アンケート内容

※　武内小学校、東川登小学校の卒業生は6年生時のみ官民一体型学校を経験。
※　未実施校の「うち小規模校」とは若木小学校、西川登小学校の卒業生の回答を指す。

〇その他

【資料３】
武雄市　教育に関する意思調査

（令和５年度）
調査結果

令和6年1月

武雄市教育委員会
新しい学校づくり課

　生涯学習課より対象者に発送される「二十歳のつどい案内ハガキ」へQRコードを
記載し、あわせて、二十歳のつどい会場においても、任意の参加者にQRコードを示
しスマートフォン等で読み取るWEB回答方式で実施。

　政府統計「令和4年度こども・若者の意識と生活に関する調査」に準じ、官民一体
型学校の効果測定の指標に適する項目を含む設問を、アンケート項目として設定。
（一部独自の設問を追加）在校時に官民一体型学校を実施していた学校の卒業生と
それ以外での比較、及び政府統計の結果との比較を行った。

・各アンケート項目は、政府統計「令和4年度こども・若者の意識と生活に関する調
査」に準じて設問を設定しています。統計の精度向上のため、設問全体を項目とし
ているため、官民一体型学校の評価に関連性が低いものも含まれている。

・本アンケートは任意による回答に基づいており、全体の傾向を完全に反映したも
のではないため、傾向を把握するための参考資料とする。



■問1．あなた自身について、次のことがどれくらいあてはまりますか。
　①自分には自分らしさというものがあると思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 14 7 3 0 58.3% 29.2% 12.5% 0.0%
未実施校 105 44 42 18 1 41.9% 40.0% 17.1% 1.0%
うち小規模校 16 5 7 4 0 31.3% 43.8% 25.0% 0.0%
国統計 41.6% 42.5% 12.0% 3.6%

　②自分の欲しいものをがまんすることが苦手だ

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 6 6 8 4 25.0% 25.0% 33.3% 16.7%
未実施校 105 24 34 34 13 22.9% 32.4% 32.4% 12.4%
うち小規模校 16 3 8 3 2 18.8% 50.0% 18.8% 12.5%
国統計 13.9% 33.8% 34.8% 17.3%

　③今の自分を変えたいと思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 3 10 11 0 12.5% 41.7% 45.8% 0.0%
未実施校 105 40 36 26 3 38.1% 34.3% 24.8% 2.9%
うち小規模校 16 5 8 2 1 31.3% 50.0% 12.5% 6.3%
国統計 29.9% 36.0% 23.8% 10.0%

有効回答数
回答数 回答割合

回答数 回答割合
有効回答数

有効回答数
回答数 回答割合
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12.5%

3.6%

0.0%

1.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

13.9%

18.8%

22.9%

25.0%

33.8%

50.0%

32.4%

25.0%

34.8%

18.8%

32.4%

33.3%

17.3%

12.5%

12.4%

16.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

29.9%

31.3%

38.1%

12.5%

36.0%

50.0%

34.3%

41.7%

23.8%

12.5%

24.8%

45.8%

10.0%

6.3%

2.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない



　④将来よりも今の生活を楽しみたい

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 9 12 2 1 37.5% 50.0% 8.3% 4.2%
未実施校 105 30 44 25 6 28.6% 41.9% 23.8% 5.7%
うち小規模校 16 8 5 3 0 50.0% 31.3% 18.8% 0.0%
国統計 17.3% 43.4% 31.9% 7.0%

　⑤努力すれば希望する職業につくことができる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 13 9 2 0 54.2% 37.5% 8.3% 0.0%
未実施校 105 54 31 15 5 51.4% 29.5% 14.3% 4.8%
うち小規模校 16 9 5 1 1 56.3% 31.3% 6.3% 6.3%
国統計 22.7% 39.8% 23.9% 13.2%

　⑥自分の将来は運やチャンスによって決まると思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 5 13 6 0 20.8% 54.2% 25.0% 0.0%
未実施校 105 30 50 21 4 28.6% 47.6% 20.0% 3.8%
うち小規模校 16 3 9 4 0 18.8% 56.3% 25.0% 0.0%
国統計 17.1% 45.7% 27.8% 9.0%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

17.3%

50.0%

28.6%

37.5%

43.4%

31.3%

41.9%

50.0%

31.9%

18.8%

23.8%

8.3%

7.0%

0.0%

5.7%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

22.7%

56.3%

51.4%

54.2%

39.8%

31.3%

29.5%

37.5%

23.9%

6.3%

14.3%

8.3%

13.2%

6.3%

4.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

17.1%

18.8%

28.6%

20.8%

45.7%

56.3%

47.6%

54.2%

27.8%

25.0%

20.0%

25.0%

9.0%

0.0%

3.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない



　⑦人生で起こることは、結局は自分に原因があると思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 7 15 2 0 29.2% 62.5% 8.3% 0.0%
未実施校 105 36 51 14 4 34.3% 48.6% 13.3% 3.8%
うち小規模校 16 5 8 3 0 31.3% 50.0% 18.8% 0.0%
国統計 29.8% 49.2% 16.4% 4.1%

　⑧他人に迷惑がかからない限り、どんな考えや行動をとろうが、自分の自由だと思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 9 6 4 5 37.5% 25.0% 16.7% 20.8%
未実施校 105 47 37 13 8 44.8% 35.2% 12.4% 7.6%
うち小規模校 16 9 6 1 0 56.3% 37.5% 6.3% 0.0%
国統計 27.4% 34.5% 23.4% 14.4%

　⑨今の自分が好きだ

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 11 7 5 1 45.8% 29.2% 20.8% 4.2%
未実施校 105 28 47 27 3 26.7% 44.8% 25.7% 2.9%
うち小規模校 16 7 4 3 2 43.8% 25.0% 18.8% 12.5%
国統計 16.8% 43.2% 27.9% 11.6%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

29.8%

31.3%

34.3%

29.2%

49.2%

50.0%

48.6%

62.5%

16.4%

18.8%

13.3%

8.3%

4.1%

0.0%

3.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

27.4%

56.3%

44.8%

37.5%

34.5%

37.5%

35.2%

25.0%

23.4%

6.3%

12.4%

16.7%

14.4%

0.0%

7.6%

20.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

16.8%

43.8%

26.7%

45.8%

43.2%

25.0%

44.8%

29.2%

27.9%

18.8%

25.7%

20.8%

11.6%

12.5%

2.9%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない



　⑩自分らしさを強調するより、他人と同じことをしていると安心だ

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 3 12 9 0 12.5% 50.0% 37.5% 0.0%
未実施校 105 30 48 23 4 28.6% 45.7% 21.9% 3.8%
うち小規模校 16 8 5 2 1 50.0% 31.3% 12.5% 6.3%
国統計 9.3% 39.1% 36.6% 14.6%

　⑪自分の親（保護者）から愛されていると思う

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 14 8 2 0 58.3% 33.3% 8.3% 0.0%
未実施校 105 69 32 3 1 65.7% 30.5% 2.9% 1.0%
うち小規模校 16 10 5 1 0 62.5% 31.3% 6.3% 0.0%
国統計 57.8% 34.0% 5.1% 2.7%

　⑫うまくいくかわからないことにも意欲的に取り組む

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 7 14 3 0 29.2% 58.3% 12.5% 0.0%
未実施校 105 29 51 23 2 27.6% 48.6% 21.9% 1.9%
うち小規模校 16 3 6 6 1 18.8% 37.5% 37.5% 6.3%
国統計 16.3% 42.3% 33.3% 7.7%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

9.3%

50.0%

28.6%

12.5%

39.1%

31.3%

45.7%

50.0%

36.6%

12.5%

21.9%

37.5%

14.6%

6.3%

3.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

57.8%

62.5%

65.7%

58.3%

34.0%

31.3%

30.5%

33.3%

5.1%

6.3%

2.9%

8.3%

2.7%

0.0%

1.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

16.3%

18.8%

27.6%

29.2%

42.3%

37.5%

48.6%

58.3%

33.3%

37.5%

21.9%

12.5%

7.7%

6.3%

1.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない



　⑬自分の考えをはっきり相手に伝えることができる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 6 10 8 0 25.0% 41.7% 33.3% 0.0%
未実施校 105 24 43 32 6 22.9% 41.0% 30.5% 5.7%
うち小規模校 16 2 8 3 3 12.5% 50.0% 18.8% 18.8%
国統計 18.7% 37.6% 32.3% 11.0%

　⑭自分自身に満足している

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 8 9 6 1 33.3% 37.5% 25.0% 4.2%
未実施校 105 25 41 29 10 23.8% 39.0% 27.6% 9.5%
うち小規模校 16 2 8 4 2 12.5% 50.0% 25.0% 12.5%
国統計 12.4% 36.5% 32.9% 17.8%

　⑮自分は役に立たないと強く感じる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 2 6 11 5 8.3% 25.0% 45.8% 20.8%
未実施校 105 15 38 32 20 14.3% 36.2% 30.5% 19.0%
うち小規模校 16 2 7 5 2 12.5% 43.8% 31.3% 12.5%
国統計 8.3% 22.8% 41.5% 27.1%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

18.7%

12.5%

22.9%

25.0%

37.6%

50.0%

41.0%

41.7%

32.3%

18.8%

30.5%

33.3%

11.0%

18.8%

5.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

12.4%

12.5%

23.8%

33.3%

36.5%

50.0%

39.0%

37.5%

32.9%

25.0%

27.6%

25.0%

17.8%

12.5%

9.5%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない

8.3%

12.5%

14.3%

8.3%

22.8%

43.8%

36.2%

25.0%

41.5%

31.3%

30.5%

45.8%

27.1%

12.5%

19.0%

20.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえばあてはまらない

あてはまらない



■問2．次の場所は、今のあなたにとって居場所（ほっとできる場所、居心地のよい場所など）
　　　になっていますか。
　①自分の部屋

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 19 5 0 0 0 79.2% 20.8% 0.0% 0.0% 0.0%
未実施校 105 82 18 3 1 1 78.1% 17.1% 2.9% 1.0% 1.0%
うち小規模校 16 12 3 0 1 0 75.0% 18.8% 0.0% 6.3% 0.0%
国統計 64.8% 19.5% 3.2% 2.4% 9.7%

　②家族（家族や親族の家を含む）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 19 4 0 1 0 79.2% 16.7% 0.0% 4.2% 0.0%
未実施校 105 65 34 2 2 2 61.9% 32.4% 1.9% 1.9% 1.9%
うち小規模校 16 9 7 0 0 0 56.3% 43.8% 0.0% 0.0% 0.0%
国統計 54.0% 33.0% 6.4% 4.5% 1.7%

　③学校（卒業した学校を含む）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 12 8 3 1 0 50.0% 33.3% 12.5% 4.2% 0.0%
未実施校 105 27 45 25 6 2 25.7% 42.9% 23.8% 5.7% 1.9%
うち小規模校 16 4 6 5 1 0 25.0% 37.5% 31.3% 6.3% 0.0%
国統計 14.7% 30.1% 19.8% 23.4% 10.9%

回答数

有効
回答数

回答数 回答割合

有効
回答数

回答数 回答割合

有効
回答数

回答割合

64.8%

75.0%

78.1%

79.2%

19.5%

18.8%

17.1%

20.8%

3.2%

0.0%

2.9%

0.0%

2.4%

6.3%

1.0%

0.0%

9.7%

0.0%

1.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない

54.0%

56.3%

61.9%

79.2%

33.0%

43.8%

32.4%

16.7%

6.4%

0.0%

1.9%

0.0%

4.5%

0.0%

1.9%

4.2%

1.7%

0.0%

1.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない

14.7%

25.0%

25.7%

50.0%

30.1%

37.5%

42.9%

33.3%

19.8%

31.3%

23.8%

12.5%

23.4%

6.3%

5.7%

4.2%

10.9%

0.0%

1.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない



　④職場（過去の職場を含む）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 7 10 5 2 0 29.2% 41.7% 20.8% 8.3% 0.0%
未実施校 105 24 37 21 17 6 22.9% 35.2% 20.0% 16.2% 5.7%
うち小規模校 16 2 7 2 4 1 12.5% 43.8% 12.5% 25.0% 6.3%
国統計 9.9% 31.1% 21.4% 19.4% 16.1%

　⑤地域（図書館や公民館や公園など、現在すんでいる場所やそこにある建物など）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 9 12 3 0 0 37.5% 50.0% 12.5% 0.0% 0.0%
未実施校 105 35 37 23 7 3 33.3% 35.2% 21.9% 6.7% 2.9%
うち小規模校 16 5 6 5 0 0 31.3% 37.5% 31.3% 0.0% 0.0%
国統計 21.1% 35.5% 16.5% 15.7% 10.4%

　⑥インターネット空間（SNS,Youtubeやオンラインゲームなど）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 12 10 2 0 0 50.0% 41.7% 8.3% 0.0% 0.0%
未実施校 105 39 36 17 9 4 37.1% 34.3% 16.2% 8.6% 3.8%
うち小規模校 16 9 3 3 1 0 56.3% 18.8% 18.8% 6.3% 0.0%
国統計 21.1% 35.5% 16.5% 15.7% 10.4%

有効
回答数

回答数 回答割合

有効
回答数

回答数 回答割合

有効
回答数

回答数 回答割合

9.9%

12.5%

22.9%

29.2%

31.1%

43.8%

35.2%

41.7%

21.4%

12.5%

20.0%

20.8%

19.4%

25.0%

16.2%

8.3%

16.1%

6.3%

5.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない

21.1%

31.3%

33.3%

37.5%

35.5%

37.5%

35.2%

50.0%

16.5%

31.3%

21.9%

12.5%

15.7%

0.0%

6.7%

0.0%

10.4%

0.0%

2.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない

21.1%

56.3%

37.1%

50.0%

35.5%

18.8%

34.3%

41.7%

16.5%

18.8%

16.2%

8.3%

15.7%

6.3%

8.6%

0.0%

10.4%

0.0%

3.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない



　⑦地元（以前住んでいた場所の図書館や公民館や公園、そこにある建物など）

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

花まる実施校 24 13 8 3 0 0 54.2% 33.3% 12.5% 0.0% 0.0%
未実施校 105 46 34 18 7 0 43.8% 32.4% 17.1% 6.7% 0.0%
うち小規模校 16 8 4 3 1 0 50.0% 25.0% 18.8% 6.3% 0.0%
国統計

回答数 回答割合有効
回答数

0.0%

50.0%

43.8%

54.2%

0.0%

25.0%

32.4%

33.3%

0.0%

18.8%

17.1%

12.5%

0.0%

6.3%

6.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校 そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

あてはまるものはない、わからない



■問3．あなたは他の人と付き合う時、次のようなことがどれくらいあてはまりますか。
　①誰とでもすぐ仲良くなれる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 11 7 4 2 45.8% 29.2% 16.7% 8.3%
未実施校 105 24 42 31 8 22.9% 40.0% 29.5% 7.6%
うち小規模校 16 4 6 5 1 25.0% 37.5% 31.3% 6.3%
国統計 13.2% 39.6% 32.8% 14.0%

　②表情やしぐさで相手の思っていることがわかる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 10 11 3 0 41.7% 45.8% 12.5% 0.0%
未実施校 105 37 52 14 2 35.2% 49.5% 13.3% 1.9%
うち小規模校 16 6 8 2 0 37.5% 50.0% 12.5% 0.0%
国統計 22.6% 53.5% 17.8% 5.6%

　③親しい人に頼まれてもやりたくないことは断る

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 4 11 5 4 16.7% 45.8% 20.8% 16.7%
未実施校 105 24 43 24 14 22.9% 41.0% 22.9% 13.3%
うち小規模校 16 4 5 5 2 25.0% 31.3% 31.3% 12.5%
国統計 17.0% 36.8% 37.3% 8.4%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合

13.2%

25.0%

22.9%

45.8%

39.6%

37.5%

40.0%

29.2%

32.8%

31.3%

29.5%

16.7%

14.0%

6.3%

7.6%

8.3%
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あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえば、あてはまらない

あてはまらない
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どちらかといえば、あてはまらない

あてはまらない



　④その場にあった行動がとれる

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 10 12 2 0 41.7% 50.0% 8.3% 0.0%
未実施校 105 39 52 13 1 37.1% 49.5% 12.4% 1.0%
うち小規模校 16 7 8 1 0 43.8% 50.0% 6.3% 0.0%
国統計 22.5% 58.3% 15.1% 3.7%

　⑤表情が豊かである

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 13 10 1 0 54.2% 41.7% 4.2% 0.0%
未実施校 105 34 41 27 3 32.4% 39.0% 25.7% 2.9%
うち小規模校 16 5 7 4 0 31.3% 43.8% 25.0% 0.0%
国統計 27.1% 39.9% 25.2% 7.4%

　⑥気持を抑えようとしても、顔に出してしまう

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 5 13 5 1 20.8% 54.2% 20.8% 4.2%
未実施校 105 34 38 26 7 32.4% 36.2% 24.8% 6.7%
うち小規模校 16 4 6 5 1 25.0% 37.5% 31.3% 6.3%
国統計 21.8% 40.5% 28.8% 8.4%

回答割合

有効回答数

有効回答数
回答数 回答割合

回答数 回答割合

有効回答数
回答数
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　⑦人にぶつかっても、あやまらないことがある

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 2 3 4 15 8.3% 12.5% 16.7% 62.5%
未実施校 105 13 15 18 59 12.4% 14.3% 17.1% 56.2%
うち小規模校 16 2 3 4 7 12.5% 18.8% 25.0% 43.8%
国統計 3.4% 10.5% 31.1% 54.6%

有効回答数
回答数 回答割合

3.4%

12.5%

12.4%

8.3%

10.5%

18.8%

14.3%

12.5%

31.1%

25.0%

17.1%

16.7%

54.6%

43.8%

56.2%
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どちらかといえば、あてはまらない

あてはまらない



■問4．あなたは、「社会のために役立つことをしたい」と思いますか。

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 15 8 1 0 62.5% 33.3% 4.2% 0.0%
未実施校 105 63 34 8 0 60.0% 32.4% 7.6% 0.0%
うち小規模校 16 8 6 2 0 50.0% 37.5% 12.5% 0.0%
国統計 33.5% 49.4% 11.7% 4.8%

■問5．あなたは自分の将来について明るい希望をもっていますか。

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

花まる実施校 24 15 6 3 0 62.5% 25.0% 12.5% 0.0%
未実施校 105 47 42 14 2 44.8% 40.0% 13.3% 1.9%
うち小規模校 16 6 7 3 0 37.5% 43.8% 18.8% 0.0%
国統計 24.1% 42.4% 23.9% 9.2%

有効回答数
回答数 回答割合

有効回答数
回答数 回答割合
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あてはまらない
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0.0%
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0.0%
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国統計

うち小規模校

未実施校

花まる実施校
あてはまる

どちらかといえば、あてはまる

どちらかといえば、あてはまらない

あてはまらない
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